

## 城事

看病的免费，蹭车位的收钱

# 省城医院停车“双轨”收费

**本报11月14日讯** 到医院停车，到底如何收费？自去年有关部门出台“就诊就医免费停车”规定后，各方争议不断。一年过去了，记者就此事在济南再次调查发现，几乎所有医院开始施行“双轨”停车收费，对于患者或家属，基本实行免费停车，其他车辆则一律有偿停车。

**市民>>  
到医院看病  
停车不应收费**

济南市民高先生的母亲在

山东中医药大学第二附属医院住院很长一段时间了。据他讲，以前他开车到医院没遭遇过停车收费，但大约半个月前，医院突然开始进行收费，“说是一个钟头两块钱，也可以办一天10块钱的那种。我上网查了查，根据有关规定，来医院停车不应该收费吧？”高先生表示不满。

高先生所说的“有关规定”，是2009年8月，由省卫生厅、公安厅、物价局下发的规范医疗机构及其周边车辆停放秩序和收费行为的通知。该通知规定，“对前

来就诊就医的群众，无论其乘驾的是机动车辆还是非机动车辆，只要是在医疗机构院内停放的，凭当日就诊治疗凭证一律免费停放，医疗机构不得收取任何费用。”

**院方>>  
难挡蹭车位  
只能找人来管**

在山东中医药大学第二附属医院，记者看到，医院门口设置了收费岗亭，车辆从门右侧进去时车主会拿一个单子，从左侧

出来时，会根据单子上记录的车辆停放时间进行收费，小车的收费标准为每小时2元，过往车辆一般都会交钱，也有的只交一张单子后开车走的。

记者了解到，该医院今年11月之前，对门诊和看病实行免费的停车政策，但是，由此带来医院周围小区的人过来蹭车位，院内车辆停放相当混乱无序，很多时候“连120都被堵在门口出不去”。该院一位工作人员对记者说。不得已，从本月初开始，医院委托济南易泊停车场管理公司，对院内停车进行收费管理，“一

下子整齐了很多。”调查中，记者发现，几乎所有大医院都存在类似问题。

“我们严格依据省厅的规定，只要‘三件’（当天的诊疗费或药费发票、门诊挂号费发票和病历）齐全，我们都会给办理免费手续，这个一点不会含糊。”易泊停车场管理公司一位叶姓负责人告诉记者。“但是，当天之后再开来医院，就要按济南市物价局制定的标准（指小车每小时2元）收费，如果车辆停放时间长，还可带相关证件办理10元/天的优惠券。”



## ○记者调查

### 各医院基本执行“政策”

记者随即走访了济南几家大型医院，发现这些医院基本都存在收停车费的现象，在很多医院门口，都会有如何收费的通知。不过，各医院也基本执行了省卫生厅、公安厅、物价局下发的通知要求，对有当日就诊治疗凭证的，一般都会免除停车费。

因为工作关系，在泺源大街某单位工作的李先生经常开车到各家医院，据他了解的情况，现在外边车辆进入医院，都要收费，一般人到医院，都会领到单子，出去的时候会根据单子上记录的时间交钱，有些病人并不了解免

费政策，也会跟其他车辆一样交钱。

但是即使了解了这项政策，能够当天免掉停车费，如果病人长期住院，家人开来陪护或探视的，仍会被收取停车费，除了2元/小时的一般形式外，还可以“天”为单位办理所谓“优惠券”，各单位“优惠”程度不一，并未因为病人住院而免除停车费。

记者还了解到，这些医院的优惠券一般是8元或10元一天，如果时间长，还可享受不同程度的折扣，齐鲁医院150元/月，千佛山医院、山大二院100元/月。

## 物价部门▶▶

### 只要按规定收费就行

记者联系了省物价局相关负责人，她表示，现在只要没有违背相关规定，就不能算违规，由于三部门规定并未明确指出家人陪护可免除停车费，因此现在对这种收费并没有明确的限制。现在类似投诉很多，但由于可依据的只是三部门联合出台的这个规定，因此也不好对医院的收费行为定性。

## ○个例调查

### 300个停车位 职工占了2/3

记者近日在省千佛山医院调查发现，东门和西门各有一个收费岗，每个岗亭配有两个个人，车辆进来时领一个卡，离开时凭就诊凭证办理免费停车证，交给门岗后即被放行。

记者从医院了解到，医院现有车位300余个，但内部职工使用了200个左右，日常只有100余个车位可供前来就诊者停放，而医院每天有数千人就诊，记者粗略统计一下，在短短半小时内，就有十几辆车进出，总体来看，车位比较紧张，但车流还算顺畅。

2009年9月，免费文件下发之前，济南易泊停车场公司即在此从事收费管理工作，当时按济南市统一标准收费，小车2元/小时，大车5元/小时，一般进医院的车，都会收取费用，车辆停放较为合理。

省千佛山医院较早实行了“停车免费”政策。文件下发后，医院进行自行管理，由于人手有限，多未经专业培训，且对就诊者审查较松，造成很多问题，如车辆无序停放，周围居民“蹭车”较多等，这种情况到了周末尤甚：“很多车一放就是一两天，高峰时，连120急诊车都出不去，急得病人家属直骂人。”



不得已，医院从2010年7月开始，再次委托济南易泊停车场公司进行收费，收费之后效果立现，尽管车位依旧紧张，但在公司管理下，车辆停放有序，进出也基本保持顺畅。

据该公司叶姓负责人介绍，共有30人，每10人一班，进行三班倒，保证24小时有人值班。进行专业化管理后，医院停车秩序得到改善，但由于很多人习惯来医院免费停车，收费还是遇到不小阻力，经常有人拒绝交费，据该负责人介绍，有一次，一位就诊者因为不满收费，一拳打碎了岗亭的玻璃，还有的车主则直接硬性闯过挡杆，为此还请来民警处理。

另外，有些车主不听工作人员劝阻，乱停乱放，有的车直接放到路中央，严重影响其他车来往，对此，该负责人表示：“会尽量向他们解释和劝阻。”而且，考虑到病人实际，对于长期住院的，可办理不同额度的“优惠卡”。

记者看到，很多人出门时都会交费，采访中了解到，很多人还是希望免除停车费，减轻就诊者负担：“本来生病就已经够心烦的了，停个车还要收费，更让人闹心啊！”家住高新区、开来这里看病的刘先生告诉记者。当然，有的人对收费也表示了理解：“只要有车放就行，又不是每天来医院，花钱能买个省心最好。”市民李女士说。

尽管收取停车费，但停车场公司也只主要负责车辆看管，门口公告处明确规定：“如果出现车辆划伤等车损，请自行负责。”对此，相关人员表示，济南市停车场基本都是这样做的。

本文文/片 本报见习记者 刘志浩

## ○采访手记

收费，病人不满；不收费，医院头疼——

### 文件规定成了“平衡器”

采访中记者了解到，2009年三部

门出台有关医院免费停车费的规定

前，济南各大医院一般都会对进院车

辆收取停车费，但由于管理不力，导致

停车难问题突出。

“驾车到医疗机构看病就医的群

众越来越多，车辆临时停放服务需求

不断增加，医疗机构特别是大型医

疗机构车辆停放难、停放秩序混乱现象

日益突出。”2009年省政协十届二次

会议上，省政协常委严中华建议取消

医疗服务单位停车收费，减轻病患者

负担。

据此，当年省卫生厅、公安厅、物价局联合下发通知，要求各医疗机构努力为看病就医群众提供免费停车服务，社会各界对此也是叫好声一片。但该政策虽然“看起来很美”，实际操作中却遇到不少难题。“一味的免费，带来的却是医院停车更加无序。”千佛山医院一位工作人员告诉记者，本来就很紧张的车位，被很多人“蹭掉”；在“免费”的诱惑下，更多车辆涌进医院，最后导致医院不堪重负，只能重拾收费

旧路。

值得庆幸的是，大多数医院执行了“免除当日停车费”的规定，从而让病人获得了一定实惠。但如果病人住院，而家人又要长期陪护，这部分人的停车费却无法被免除，“要是免费了，你来我也来，又会是一片大乱。”一些医院表示。

如此一来，尽管病人不满，医院却似乎只能通过收费解决难题，而当年的政策，虽然未被完全违背，却失去了它本来的意义。